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BiYOLOJI

1. Asagidakilerin hangisi bakteriler icinde yasayan virlislerdir?
A) Bakteriovirls
B) Provirs
C) DNAvirGsU
D) Bakteriofaj

E) Probakteriovirls

¢6zUM

Bakteriofajlar bakterilerin icine genetik materyallerini enjekte ederek bakterinin enzimlerini kullanarak genetik materya-
lerini esletirler. Boylece birden ¢ok virUs bakteriiginde Uretilmis olur. Iki tip déngUleri vardir. Litik ve lizojenik ddng. Litik
dénglde yapilan virUsler hlcreyi patlatarak cikarlar, sonucta bakteri 6lUr. Lizojenik ddnglde ise virlstin genetik mater-
yali bakteri eslendigi sirece eslenir ve birgok soya gegmis olur. Lizojenik dénglden litik ddngUye gecis mimkindr.

Dogru Cevap D

2. Fotosentez yapan prokaryotlar asagidakilerden hangisidir?
A) Mantarlar
B) Siyanobakteriler
C) Riketsiyalar
D) Mikoplazmalar
E) Bakteriler

Siyanobakteriler bulundurdugu klorofil pigmentleri sayesinde fotosentez yapabilmektedir. Fakat kloroplast organeli
bulunmadigi igin calvin déngUsinU sitoplazmasinda gergeklestirir. Klorofil pigmentlerinde bulunan PS'ler sayesinde
isikll evre adi verilen reaksiyonlari yaparlar.

Dogru Cevap B

3. Hucre iskeleti bulunduran organizmalar asagidakilerden hangisidir?
A Virtsler
B) Bakteriler
C) Mikoplazmalar
D) Protozoalar

E) Siyanobakteriler
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¢6ziM

Gercek hiicre iskeleti dkaryotlara 6zgU bir yapidir. Prokaryotlarda da bu gérevi géren benzer proteinler bulunmaktadir.
Hucre iskeleti hlicrenin yapisal bGtUnligund saglar, ayrica organellerin hiicre icerisinde motor proteinler sayesinde
hareket etmesinde esas gérev gorUrler. Protozoalar, tek hlcreli dkaryotlar olarak bilinen protistanin alt alemidir. Dola-
yisiyla hicre iskeletiigerirler.

Dogru Cevap D

4. Asagidakilerden hangisi, mitoz béliinme sirasinda, sadece bitki hiicresinde gérilur?

A) Sentromer ciftleri
B) ig iplikcikleri
C)Hucre plagdi

D) Cekirdek zari

E) Golgi organeli

¢6zUM

Vesikiller tarafindan Uretilen hicre pladi iki hicreyi birbirinden ayiracak olan hicre duvarinin temelini olusturur. Bu
sadece bitki hiicrelerinde goértlen bir yapidir.

Dogru Cevap C

5. ATP-az aktivitesi gostererek ATP'yi pargalayip aciga ¢ikan enerji ile sil hareketini saglayan protein
asagidakilerden hangisidir?

A Kinezin

B) Tektin

C) Merkez protein
D) Nekzin

E) Dynein

c6zUM

Silin A alt biriminden ¢ikan ve diger mikrotUbUl giftine uzanan bir ¢ift kisa kolu bulunur. Her kol Gg alt birimden olusur
ve bu kollar ATPaz aktivitesine sahip dynein proteinine sahiptir. Burada aciga cikan enerji silin hareketini saglamaktadir.
Siller hep birlikte uyum icerisinde hareket ederler. Hareket yonleri organizmanin icinden disina dogrudur.

Dogru Cevap E
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6. Sentriyol bulundurmayan hiicre asagidakilerden hangisidir?

A) insan deri hticresi

B) insan bagirsak hiicresi
C) Insan ¢izgili kas hiicresi
D) Yosun hicresi

E) Egrelti hicresi

Ilkel seviyede bitki hiicreleri ve gogu hayvan hicresi sentriol igerir. Fakat sinir hlicresi ve gizgili kas hicresi gibi hiicreler
bélinmedigiigin sentriole intiyaclan yoktur. Cizgili kasta sitokinez olayl gérilmez, birden gok gekirdekli hicreler bulunur.

Dogru Cevap C

7. Bir sentriyoliin ince yapisinda, mikrotiiblllerin dogru dizilimi asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) Ortada kaynasmis ikili, gevrede ise kaynasmis ikili 9 adet mikrotibal
B) Ortada mikrotUbUl yok, cevdede kaynasmis ikili 9 adet mikrottbUl
C) Ortada mikrotUbul yok, cevrede kaynasmis Ucli © adet mikrotUbtl
D) Ortada kaynasmis ikili, cevrede kaynasmis U¢lU 9 adet mikrotlbUl
E) Ortada kaynasmis ikili, cevrede kaynasmis ikili 9 adet mikrottbul

Sentriol mikrotUbUl GglUlerinin 9 adetinin dairesel olarak dizilmesiyle olusur. Ortada mikrotUbUl bulunmaz. Isinsal bag-
lantilarla birbirlerine ve orta kisma baglanirlar. Orta kisimda bosluk seklinde merkezi silindir yapisi bulunur.

Dogru Cevap C

8. “Colchsin” denilen madde bir hiicrede asagidaki olaylardan hangisini meydana getirir?
A) Golgi organeli olusumunu énler
B) Ribozomlarin gekirdekten sitozole gecisini dnler
C) MikrottbUl olucumunu énler
D) Mitokondrilerin bélinmesini durdurur

E) Lizozomlarin hiicre igi sindirimini &nler
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¢6ziM

Kolgisin olarak adlandinlan madde MikrotUbUl olusumunu nler. Heterodimere baglanarak polimerizasyonu dnlerler.
Bu madde hlcrenin mitoz bélinmesinde metafaz asamasinda kullanilir. Bu sekilde kromozomlar en rahat sekilde go-
ralar ve sayilabilir.

Dogru Cevap C
9. Asagidakilerden hangisi mitokondri i¢in dogru bir 6zellik degildir?

A) Bir karaciger htresinde 1000-2000 kadar bulunurlar
B) Hareket etmezler

C) Dig zarda tasiyici proteinler bulundururlar

D) I¢ zarda solunum enzimleri bulundururlar

E) ATP sentezlerler

¢6zUM

Mitokondri hiicre iskeleti elemanlarinin sayesinde mobiliteye sahip olan bir organeldir. Dynein, kinezin ve miyozin-II gibi
motor proteinler sayesinde hareket ederler. Hlcrenin aynizamanda enerji kaynagdidir. ATP sentezler ve bu enerjihlcre
icinde herhangi bir yerde kullanilir.

Dogru Cevap B

10. Yesil ya da sari-turuncu renkte pigment bulundurmayan plastitler asagidakilerden hangisidir?

A) Sadece amiloplastlar

B) Sadece kloroplastlar

C) Kromoplastlar ve kloroplastlar
D) Sadece kromoplastlar

E) Lokoplastlar ve kloroplastlar

¢6zUM

Kloroplastlar yesil, kromoplastlar ise sari-turuncu pigmente sahiptirler. Ama nisasta depolamakla gérevli olan amilop-
lastlar renk pigmentine sahip degildir.

Dogru Cevap A
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11. Hiicre zarlarindan basit diflizyonla gecen madde asagidakilerden hangisidir?

A) Seker

B) Sekerve Na+ iyonu
C) Gazlar

D) Na+ve H+iyonlar

E) Amino asitler

co6zim

Basit diflizyon herhangi bir protein yardimi olmaksizin enerji harcamadan hicre zarinin lipid tabakasindan maddelerin
gecmesidir. Bunu yapabilen molekiller oldukca kiicUk olmalidir. Cogunlukla gazlar basit diftzyonla gecerler. Seker
ve aminoasit gibi molekdller ise kolaylastirlmis diftizyon veya aktif tasima, sodyum gibiiyonlarise gogunlukla transport
proteinleriile taginirlar.

Dogru Cevap C

12. Bir hiicrede bazi zararli maddelerin zararsiz hale getirildigi organel, asagidakilerden hangisidir?

A) HuUcre zarn

B) Mitokondri

C) GranUler endoplazmik retikulum
D) Duz endoplazmik retikulum

E) Golgiorganeli

¢c6zim

Endoplazmik retikulum elektron mikroskobuyla yapilan gdzlemler sonucu bulunmustur. Hlcreyi kaplayan agsi bir ya-
pidan olusur. Endoplazmik retikulum zarinin Gzerinde ribozom bulunup bulunmamasina gére ikiye ayrnlir: grantlLli ve
granllstz endoplazmik retikulum. GER'in ana gdrevi protein sentezi, hiicre igi madde iletimi, salgi ve depodur.

Sentezlenen protein Golgi aygitina gelir burada islenir, bu proteinlerin nereye tasinacagi belirlenir ve bazi proteinler
hlcre disina tasinir. Hicre zar hiicreyi dis etkenlerden korur, madde alis verisini yapar. Hlcrede detoksifikasyon gore-
vini DER Ustlenir. DER'de bulunan enzimler sayesinde (6rnegin sitokrom p450) &zellikle ilaglarin vicut disina atilmasi
saglanir. Karacigerde gok fazla sayida DER'e sahip hicreler bulunur.

Dogru Cevap D
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13. Bir organizmada zararli bir bakteriyi fagositozla igeri alip, hiicre ici sindirimi gerceklestiren hiicre
asagidakilerden hangisidir?

A) Makrofaj

B) Plazma hicresi
C) T-Lenfosit

D) B-Lenfosit

E) Fibroblast

Makrofaj hlcresi bagisiklik sistemimizin 6zgUl olmayan bagisikligindan sorumlu bir hicredir. Yabanci olarak tanimladig
tUm maddeleri fagosite edebilir. Bunu yUklere bakarak anlar cogunlukla yabanci madde pozitif yUklU olacaktir.

Dogru Cevap A

14. Bir hiicrede 2 metre uzunlugundaki DNA'nin ¢ekirdek i¢ine sigabilmesi igin, proteinlerle birlikte yaptigi
ilk sarilmalar sonucu acagidaki yapilardan hangisi meydana gelir?

A) Fagozom

B) NUkleozom

C) Heterozom

D) FagonUtkleozom

E) Monozom
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¢6zUM

Okaryotik kromozomlar, yiksek derecede yogunlasmis yapilar olarak mitoz sirasinda gdzlemlenir. Bununla birlikte,
kromozom ayrilmasi ve hiicre bélinmesinin ardindan hicreler, hlicre ddngUsinin interfaz evresine girerler. Bu evre-
de kromozom bilesenleri acilarak kromatin olarak adlandinlan yogun olmayan bir forma déndsdr. interfazda kromatin,
gekirdegin iginde dagilmis durumda bulunur. Hicre déngUst devam ederken hicreler DNA'larini kopyalar ve mitoza
yeniden girer. Dolayisiyla kromatin sarilir ve gériinebilen kromozom yapisini olusturmak Uzere bir kere daha yogunlasir.
Bu yogunlasma, her bir kromatin ipliginin boyunun 10.000 kat kisalmasi demektir. DNA histon proteinleri ile birlikte
sarmal bir yapi olusturur. Okaryotik kromatin, hiicre déngUstnln her safhasinda kromozomal DNA ile iliskili gok sayida
proteine sahiptir. Bu proteinler, arti yUklU histonlar veya daha az arti yUkld histon olmayan proteinler olarak siniftan-
dintirlar. Bu iki grubun icinde histonlar en dnemli yapisal role sahiptir. Histonlar arti yUklG amino asitler olan lizin ve arji-
nini gok fazla miktarda igerir ve bu sekilde, nUkleotidlerin elektrostatik olarak eksi yUklLU fosfat gruplarina baglanmasini
saglar. Ada ve Donald Olins, taneciklerin kromatin zincirinin ekseni boyunca dizenli olarak yerlestidini ve bir zincir
Uzerindeki boncuklarn andirdigin kesfetmislerdir. Bu tanecikler, dnceleri v-cismi (v Yunan harflerinden nu'dur) olarak
adlandirlmis, simdi ise ntikleozomlar olarak bilinmektedir. Kromatini olusturan ntkleozomlardaki histon molekUlleri
ve DNA arasindaki kimyasal etkilesimleriile ilgili calismalar H2A, H2B, H3 ve H4 histonlarinin (H2A)2 « (H2B)2ve (H3)2
(H4)2 seklinde iki tip tetramer olusturdugunu gdstermistir.

Roger Kornberg, tekrarlayan herbir ntkleozom biriminde, yaklasik 200 baz giftlik DNA ile iligkili bu tetramerden (bir okto-
mer olusur) birer tane oldugunu ileri sGrmUstar. Bdyle bir yapi daha énceki gdzlemleri desteklemektedir ve kromatinigin-
de DNA ile histonlar arasindakiiliskiyi aciklayan modelin temelini hazirlamaktadir (Klug et al, Genetik Kavramlar1l. Baski).

Dogru Cevap B

15. Bir hiicrede islevlerini kaybetmis organellerin lizozomlar tarafindan fagosite edilmesine ne ad verilir?

A)  Heterofaji
B) Monofaji
C)  Otofaji

D) Endositoz

E) Otoliz

Otofaji gelisimin kritik zamanlarinda enerji kaynaklarinin dengelenmesinde énemli olan kendi kendini pargalam isle-
midir. Otofaji ayni zamanda yanlis katlanmis, agregate halindeki proteinlerin, zarar gérmUs organellerin (mitokandri,
endoplazmik retikulum ve peroksizom gibi) ve hicre igi patojenlerin uzaklastinlmasinda da énemli rol oynar. Otofa-
ji ayakta kalma mekanizmasidir. Bu gérevlerine ilave olarak hlicre senessenisni ve hiicre ylzey antijen sunumunu
da tesvik eder, genom kararsizligina karsi hiicreyi korur, nekréz( engeller, kansere sinir hastaliklarina diabete, kara-
ciger hastaliklarina ve enfeksiyonlara karsi koruma yapar. ‘Otofaji', Greekgede ‘kendi kendini yemeden', Christian de
Duve tarafindan tUretilmistir ve mitokondri ve lizosomlarin pargalanmasi gdzlenerek ortaya atilmistir. Her ne kadar
memelilerde ilk galisilmissa da Saccharomyces cerevisiae molekUler anlamda basarilar elde edilmistir. 32 farkli oto-
fajiile alakali gen (Atg) belirlenmistir (Sekil) (Glick et al, 201). lizozom, lizozomal asit proteazlarla otofagozom muh-
tevasini pargalar. Lizozomal permeazlar ve tastyicilar amino asit ve diger pargalanma Urlnlerini stoplazmaya verir.
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Dogru Cevap C

16. Bir hayvan hiicresinde, bitki hiicresindeki hiicre duvarina analog olan yapi asagidakilerden hangisidir?

A)  Apikal yzdeki mikrovilluslarn olucturdugu hiicre 6rtisd
B)  Glikokaliks hticre Urtlist

C) Hucre baglantilarnniolugturdugu hiicre 6rtsl

D) Silortast

E)  Mukus 6rtlst

c6zUM

Analog yapiislev, yapl, bulunma yeri olarak benzer fakat kdken olarak farkli yapilara verilen addir. Hicre zarinin diginda
bulunan ve bitki htcrelerini birbirinden ayiran kisim hicre duvarndir. Bu dzellikleriyle hayvan hicrelerinde bulunan gli-
kokaliks 6rtayd cagristirr.

Dogru Cevap B
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17. Bir hiicre zarinda, zarin sivilik ve katilik durumunu ayarlayan madde asagidakilerden hangisidir?

A) Karbonhidratlar

B) Fosfolipitler igine gdmUll proteinler
C) Fosfolipitler

D) Dista bulunan proteinler

E) Kolesterol

Hicre zari sicak ve soguga karsi zarin esnekligini ve mobilitesini ayarlamak zorundadir. Zarin akiskanligini kolesterol
sayisini artirarak veya azaltarak yapabilir. Kolesterol zarin ¢ok sivi veya gok kati olmasini engelleyerek kontrol eder.
Kolesterol hidrofilik (polar -OH grup nedeniyle) ve hidrofobik (hidrokarbon halka ve zincir nedeniyle) bir molekildr.
Plazma membraninda iki fosofolipid tabaka arasinda sandevic gibi yapida bulunur. Sterik nedenlerle, kolesterol iki fo-
sofolipid molekilleri bu yapilarin birbirine gok yaklagsmasiniengeller, donmaya karsi korur ve b&ylece gok kariolmasina
da engel olur, sivi halini muhafaza eder.

Dogru Cevap E

18. I.Ribozom

Il.Kromozom

lll.Virus

Yukarida verilen Ug¢ yapinin ortak 6zelligi asagidakilerden hangisidir?
A)  RNAbulundurma
B) Kendiniesleyebilme
C) DNA bulundurma
D)  Yoneticilik gorevi yapma

E)  Nukleo-proteinden yapilmis olma

co6ziM

Genetik bilginin ifadesindeki dnemli roldnden dolayi, ribozom ayrintili olarak incelenmistir. Bir bakteri hlicresi yaklasik
10.000 ribozom igermekte ve tkaryotik bir hiicrede ise bundan ¢cok daha fazla sayida ribozom bulunmaktadir. Elektron
mikroskobi galismalarindan, bakteri rilbozomunun en genis ¢capinin yaklasik 40 nm oldugu ve bir bUyUk bir de klgUk
olmak Uzere iki alt birimden olustugu anlasilmistir. Her iki alt birim de bir veya daha fazla rRNA'dan ve gesitli ribozo-
mal proteinlerden olusmaktadir. Kromozomlarda hangi kimyasal bilesenin genleri ve genetik materyali olusturdugu
1944'(U yillara kadar belirli degildi. Kromozomlarin nikleik asit ve protein bilesenlerine sahip oldugu bilindiginden, her
ikisi de genetik materyal olabilirdi. DNA nlkleik asidinin kalitma ait bilgiyi tasidigi ortaya ¢ikarildl. VirUs ise protein ve
herhangi bir kalitim maddesi DNA ya da RNA dan meydana gelmistir. Hepsi kalitim maddesi ve proteinden meydana
geldigiicin nUkleo-proteinden yapilmislardir denilebilir.

Dogru Cevap E
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19. Bir niikleotit zincirini olusturan niikleotitler birbirlerine, hangi molekdlleriyle baglanmislardir?

A)  Fosfat-Fosfat
B) Fosfat - Seker
C) Seker-Baz

D) Seker-Seker

E) Baz-Baz

Her bir nUkleotit bir fosfat grubu, bir organik baz ve bir pentoz seker icerir. Nikleotitlerden birinin fosfatiile digerinin sekeri
arasinda bag kurulur. Bu bag uzunca nikleotitlerin birbirlerine tutunup kalitim maddesi getirmelerini saglar.

Dogru Cevap B

20. |. DNAdaki ntikleotitler
Il. Adenozin trifosfat
lll: RNAdaki niikleotitlerin hepsi
IV. Amino asitler

Yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri organik baz, seker ve fosfat gruplarindan meydana gelmislerdir?

A) =11V
B) I-II-1IV
O -1V
D) I-11-ll
BE)lvelV

cO6ziM

NUkleotitlerin hepsi organik baz, seker ve fosfattan meydana gelmistir. ATP ise adenin baz, riboz sekeri ve (¢ adet de
fosfattan meydana gelmistir. RNA nikleotitleriise yine DNA nlkleotitleri gibi seker, baz ve fosfattan medana gelir.

Dogru Cevap D
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21. Asagidaki molekiillerden hangisi poliniikleotit yapida degildir?

A)  DNA
B)  mRNA
C) tRNA
D) rRNA
E) ATP

co6zim

PolinUkleotit yap, birden fazla nklotitin bir araya gelerek, aralarinda bag kurarak olusturduklar komplekslerdir. Battn
RNA ve DNA'lar polintkleotittir. Ama ATP sadece bir seker, bir baz ve (¢ adet fosfattan meydana gelen bir yapidir. ATP
polintkleotit degildir.

Dogru Cevap E

22. Bir DNA molekiiliinde toplam 1600 niikleotit vardir. Bu molekiilde sitozin sayisi 400 olduguna gére
toplam hidrojen bagi sayisi ne kadardir?

A) - 2200
B) 2000
G 1800
D) 1600
B 1400

¢6zUM

400 sitozin varsa eslesecedi 400 adet de guanin vardir. Dolayisiyla 400 adet timin ve 400 adet de adenin kaliyor.
Adenin ile timin arasinda ikili, guanin ile sitozin arasinda ise UglU hidrojen badi kurulur. Buradan gerekli hesaplamalar
yapilinca bu DNA molekUlinde toplam hidrojen bagi sayisi 2000 ¢ikmaktadir.

Dogru Cevap B
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23. Normal nitratli (N14 O3) besi ortaminda Uretilen bakteriler, agir nitratli, (N1503) besi ortamina
aktarilarak iki defa béliinlinceye kadar bekletiliyor. Meydana gelen bakterilerin DNAlari hangi
tiptendir?

A) %50 normal, %50 agir

B) %25 normal, %75 agir

O %50 melez, %50 agir

D) %50 normal, %50 melez

E) 925 normal, %75 melez

DNA'nin organik baz igerdigini ve organik bazin da azot igerdigini biliyoruz. Dolayisiyla ortamda yapilacak azot degisik-
ligini DNA Uzerinde gérmek mUmkUndur. DNA yari korunumlu eslenir. Yani her bir iplige ayn bir eslenik sentezler. Do-
layisiyla ilk DNA ¢ift zincirine 14-14 dersek, itk eslesmeden sonra 14-15 ve 14-15 olusacaktir. Daha sonra ikinci eslesme
gergeklesecektir ve durum: 14-15 15-15 14-15 15-15 olacaktir.

Dogru Cevap C

24. Kalitsal molekiilii DNA olan bir bakteriyofajin cogalma devresinde, yapisina en fazla sayida katilan
molekiil asagidakilerden hangisidir?

A)  Urasil
B) Guanin
C) Adenin
D) Timin

E) Deoksiriboz
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¢6zUM

Bazi istisnalar disinda virUsler, bakteriler, mitokondriler ve kloroplastlardaki genetik bilgi, bagdli proteinlerden gdre-
celi olarak yoksun, kisa ve dairesel bir DNA molekilinde bulunmaktadir. Virls ve bakteri kromozomlar Skaryotlarla
kiyaslandiginda ¢ok daha az karmasiktir. Bunlar yUksek yapili genom formlarini olusturan birden ¢ok kromozomun bu-
lundugu yapilardan farkli olarak genellikle tek bir nUkleik asit molekUld icerir. Prokaryotik kromozomlar bUyUk 6lglde
proteinlerle bagdli yapida degildir ve nispeten daha az genetik bilgi igerir. T-Gift seri bakteriyofajlan gibi diger pek ¢ok
virUs, konaker bakteriigerisinde bile halka olusturmayan cift zincirli dogrusal DNA kromozomlarina sahiptir. Yani, halka-
sal yapi virlslerin replikasyonu icin mutlak bir gereksinim degildir. Viral ntkleik asit molekUlleri elektron mikroskobu ile
goriinttlenmektedir. Virls, bakteri ve dkaryotik hiicrelerin ortak bir &zelligi, son derece uzun olan DNA molekUlleri-
ni oldukega klgUk bir hacim igine paketleme yetenekleridir. A faji icinde DNA molekdld 17 gm uzunlugundadir ve O,1
um'den daha klgUk captaki faj kafasinin icine sigmak zorundadir. Cok az drnekte virls basinda kromozom hacminin
iki kati fazlasi kadar yer vardir. VirGs ve bakterilerin genetik materyali, nispeten proteinlerle iliskili olmayan DNA veya
RNA zincirlerinden ibarettir. VirGslerin kromozomlari tek ya da cift zincirli ntkleik asit molekdllerinden, yani DNA veya
RNA'dan olusur. Halkasal yapida (kovalent olarak kapali halka) veya dogrusal yapida olabilirler. Bazi bakteriyofajinin
tek zincirli DNA'si ve poliyoma virlsinin ¢ift zincirli DNA's1, olgun viristn protein kilifiicerisinde kapali halkalar seklinde
bulunur. Diger taraftan lambda (1) bakteriyofaji enfeksiyon éncesi tek zincirli dogrusal bir DNA'ya sahiptir.

Baz virlslerde genetic material RNA dir. DNA'nIn tim nUkleotitleri fosfat, seker ve organik baz icerir. Fakat icerdikleri
organik baz ¢esidi sayisi dorttlr. Ama seker tektir: deoksiriboz. Dolayisiyla en fazla kullanilacak olan molekil deoksiri-
bozdur (Klug et al, Genetik Kavramlar, 1. Baski).

Dogru Cevap E

25. Asagidakilerden hangisi mMRNAnin 6zellik ve gorevlerinden degildir?
A) Ribozoma baglanma
B) Tekrar tekrar kullanilabilime
C) Protein sentezine kaliplik yapma
D) Yapisindaki kodon sayisi sentezlettigi proteindeki amino asit sayisina esit olma

E) tRNAlara zayif H baglaryla baglanma



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

¢6ziM

E. coli'de translasyonun baslamasi, kUgUk ribozomal alt birimin, bir mRNA molekilintn, yUtkld ve 6zgll baslama tR-
NA'sinin, GTPnin, Mg=#'nun ve protein yapisinda olan ve dedisik translasyon bilesenlerinin baglanma ilgilerini arttiran
ve slrecin devamini saglayan U¢ baslama faktortinlin bulunmasiniigerir. IF1, dncelikli olarak bir tRNA'NIN A bélgesine
baglanmasini bloke ederken IF3, klgUk alt birimin blylk alt birimle birlesmesiniinhibe etmekle gorevlidir. IF2 ise trans-
lasyonun baslamasinda daha dogrudan bir rol alir. Gergekte bir GTPaz olan IF2, mRNA ve yUklU tRNA ile etkileserek,
onlar P bélgesinde kararli halde tutar. Bu basamak, okuma ¢ergevesini “yerlestirir” ve bdylece daha sonraki her Ug ri-
bonukleotidlik gruplarin hepsi dogru olarak ¢evrilir, yani translasyona ugrar. IF3'0n ayrilmasiyla meydana gelen kime,
70S'lik baslama kompleksini olusturmak Gzere bUyUk ribozomal alt birimle birlesir. Bu stregte, IF2'ye bagli bir GTP mo-
lekUlU hidroliz edilerek gerekli enerji saglanir ve daha sonra IF1 ve IF2 yapidan ayrilir. Translasyonun ikinci asamasi ise
polipeptit zincirinin uzamasi olup, baslama kompleksi artik MRNA Gzerindeki ikinci kodona karsilik gelen yUkli tRNANIN
A bélgesine girmesiigin hazirdir. YUkLU tRNA'lann komplekse tasinmasl, uzama faktérlerinden birisi olan EF-Tu tarafin-
dan gergeklestirilir.

Baslama basamagi esnasindaki EF2 gibi EF-Tu da bir GTPaz' dir ve GTP tarafindan baglanir; GTP'nin hidrolizi ise streg
icin gerekli olan enerjiyi saglar. Bir sonraki adm ise P bdlgesinde bulunan terminal amino asitin, A bélgesinde bulunan
tRNA'NIN tagidig amino asit ile baglanarak bir peptit bagdi olusturmasidir. Baydmekte olan polipeptit zincirinin bir amino
asit eklenerek uzunlugunun artmasina ise uzama adi verilmektedir. Uzama basamagi tekrarlanmadan énce, P bdlge-
sinde bulunan ve atrik yUksUz olan tRNA'nin baydk alt birimi terk etmesi gerekir. Bu yUkstz tRNA, ribozomun GglncU
boélgesiolan E bélgesine hareket eder. Sonraki asamada ise tim mRNA-tRNA-aa2-aa1 kompleksi, P bélgesine dogru
3 nukleotit boyu kadar kayar. Translokasyon olarak adlandirilan bu olayin gerceklesmesiigin birkag protein uzama fak-
tort (EFs, elongation factors) gereklidir. Orijinalinde, GTP hidrolizinden saglanan enerjinin translokasyon igin gerek-
li oldugu dUstntlmus olsa da, ginimUzde, Uretilmis olan enerjinin, uzamanin her basamag stresince uygun yaply!
yerinde tutmak icin bu yaplyr kilitledigi dUstntlmektedir. Sonug, MRNANIN Uglncl kodonunun A bélgesine hareket
ettigi ve kendine 6zgl yUklU tRNA'sini kabule hazir oldugudur. Zihninizde iki bolgeyi birdirinden ayirmanin basit bir yolu,
kaymayt takip etmektir; P bolgesi (peptit icin P) peptit zincirine bagdli bir tRNA igerir, buna karsilik A bélgesi (@amino asit igin
A) amino asidinin bagli oldugu bir yUkll tRNA (bir aminoacil-tRNA) igerir. Uzama ve translokasyon sUrecleri defalarca
tekrarlanir. mMRNA'nin ribozom Uzerinde her defasinda ¢ nlkleotidlik mesafede ilerlemesinin ardindan bir amino asit
uzayan polipeptit zincirine eklenir. Polipeptit zinciri belirli bir uzunluga ulastiginda (yaklasik 30 amino asit), 6. basamakta
tasvir edildigi gibi bUyUk alt birimin altindan disan dogru gikmaya baslar. BlyUk ribozomal alt birimin icinde uzayan po-
lipeptidin disar ¢ikabilecedi bir tinel bulunur. Goraldtgu gibi, uzama esnasinda kicUk alt birimin rold, mRNA'daki ko-
donlarin “desifre” edilmesiiken, bUyk alt birimin rold ise peptit baginin sentezlenmesidir (Klug et al, Genetik Kavramlar,
11. Bask). mRNA'nin sonunda durdurma kodonu bulunur. Bu kodon herhangi bir aminoaside karsilik gelmez. Sadece
transasyonun durmasi geretigini belirtir. Bu kodonlar UAA, UAG ve UGA'dir. Dolayisiyla kodon sayisi sentezlenen pro-
teindeki aminoasit sayisina esit olmaz.
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harshet sder ve o Baanoem ol sciee elBk wods
Exjryan BUNA P hoigesin |

Dogru Cevap D

26. |. Mitokondri
Il. Kloroplast

Ill. Nikleus

Okaryotik bir bitki hiicresinin genetik sifresi yukaridaki yapilarin hangisi ya da hangilerinde depolanir?

A) -1
B) Yalniz Il
Olvell
D) lvelll

BE)llvell
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¢6zUM

Mitokondri ve kloroplastin kendilerine ait DNA, RNA ve proteinleri bulunur. Bitki hlcresini sordugu ¢in hem mitokondri
hem kloroplast bulunabliir. Zaten ana kalitim materyalinin ndkleusta oldugunu biliyoruz. Dolayisiyla genetik sifre mito-
kondir, kloroplast ve nikleusta bulunur.

Dogru Cevap A

27. RNANIn yapisinda bulunan niikleotitlerden herhangi birisi hidroliz oldugu zaman, asagidakilerden
hangisi mutlaka olusur?

A) Adenin-Fosfat-Riboz

B) Deoksiriboz-Fosfat-Timin
C) Fosfat-Riboz -Timin

D) Fosfat-Deoksiriboz-Urasil
E) Baz-Riboz-Fosfat

RNA'da seker olarak riboz pentozu bulunur. Organik baz olarak ise adenin, urasil, sitozin ve guanin bulunur. Fakat her-
hangi bir nUkleotitin hidrolizini sordugu icin biz genel formalina séyleyebilirir. Baz-riboz-fosfat herhangibir niikleotitin
yapisidir.

Dogru Cevap E

28. Bir bireydeki mRNAlarla ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A)  Bir mRNA gesidi ayni tirden proteinin sentezinde tekrar tekrar kullanilir

B) Canlinin degisik hicrelerindeki mRNAlar farkli ntkleotid dizilisinde olabilir
C) Canlinin aynihicresiigerisinde de farkli ntkleotid dizilisinde mRNAlar bulunabilir
D) Canlinin farkli hiicrelerinde ayni nikleotid dizilisinde mRNAlLar bulunur

E) HuUcrede sentezlenen bir mRNA hlcrenin hayati boyunca ayni proteinin sentezinde kullanilabilir

¢6z0OM

Her molekilin bir &mrl oldugunu biliyoruz. mRNA molekUlleri birden fazla kez kullanilabilirler. Ayni protein hlcre-
de fazlaca intiya¢ duyuluyorsa mRNA molekUll birden fazla kez kullanilabilir. Fakat mMRNA molekUld hiicrenin hayat
boyunca kullanilamaz. Bir stre sonra parcalanacaktir. mRNA yandmrl prokaryotlarda 3-5 dakika arasinda dedisirken,
Okaryotlarda 10-15 dakika arasinda dedisir.

Dogru Cevap E
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29. mRNA ile ilgili olarak asagida verilen 6zelliklerden hangisi dogru degildir?

A)  Protein sentezine kaliplik eder

B)  Enzimlere benzeyen &zelligi defalarca kullanitmasidir
C) Birhicrede en fazla 61 cesit bulunabilir

D)  Transkripsiyon sonucu meydana gelir

E)  AUG bUtiin mRNA cesitlerinin ortak kodonudur

mRNA'lar polinUkleotit molekUllerdir. Yani rastgele nlkleotit moeklleri bir araya gelerek sonsuz sayida mRNA olus-
turabilir. Dolayisiyla 61 ¢cesit mRNA vardir demek yanlis olacaktr.

Dogru Cevap C
30. DNA sentezi sirasinda, kesiksiz zincirin uzamasi ile ilgili olarak verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A)  Zincirin uzamasl 3'——> 5" ydnlnde olur
B) Okazaki fragmentleri olusur

C) DNA polimerazin aktivitesine baglidir

D) Kalip zincire gereksinim duymaz

E) RNA primazin aktivitesine baglidir

Cift sarmalin iki ipliginin birbirine gore antiparalel, yaniipliklerden biri 53" yonundeyken digerinin 3'>5' dir. DNA po-
limeraz Il DNA sentezini yalniz 5'>3' yonunde

Gerceklestirebilir. Sentez, replikasyon ¢atali boyunca ve catali acarak zincirin birinde bir yonde, digerinde zit yonde
ayni anda cereyan eder. Sonuc olarak, replikasyon catali acildikca ve asadi dogru hareket ettikce (Sekil), sadece bir
iplik stirekli DNA sentezi icin kalip olarak kullanilabilir. Bu yeni sentezlenen DNA ipligine kesiksiz iplik denir. Kesikli
DNA ipligi olarak adlandinlan diger iplikte, sentezilerledikce bir cok baslangig noktasi gereklidir ve sonuc olarak bu ip-
likde kesikli DNA sentezi yapilir. Replikasyonun baslangicinda primaz enzimi RNA primeri sentezler. Kesintili iplikte
gok sayida primer, kesintisiz iplikte tek primer vardir. Kesintiliiplikte okazaki fragmentleir olusur. Her zaman kalip bir zin-
cire ihtiyag vardir, buna eslenik DNA sentezlenir. Soruda uzamasi olayini sordugu igin uzama primazdan bagimsizdir.
Bu olay DNA polimeraz aktivitesine baglidir. DNA polimeraz kalip zincire eslenik diziyi sentezler.

Dogru Cevap C
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31. Bir reaksiyonda (x) ve (y) amino asitleri birleserek (z) maddesini olusturuyor Bu olayla ilgili olarak
asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Reaksiyon karboksil ve amino gruplari arasinda olmustur

B) (z) maddesi bir dipeptittir

C) (2) maddesi karboksil grubu tagir

D) (2) maddesi molekulleri (0 maddesi molekillerinden daha blyUktur

E) Bu bir hidroliz olayidir

¢6zUM

Bir aminoasidin karboksil grubunun C'uile diger aminoasidin amino grubunun N'u arasinda peptid bagi kurulur. Bu sirada
aciga bir molekdl su gikar. Olusan molekUl dipeptittir. Bu olaya dehidrasyon sentezi denir. Hidroliz tam zitti olan su ile
parcalama olayidir.

Dogru Cevap E

32. Protein sentezinde amino asitlerin dizilis sirasini belirleyen en 6nemli molekiil hangisidir?

A) DNA

B) rRNA

C) Enzimler
D) mRNA
E) tRNA'lar

¢6zUM

Sondan basa dogru gidersek translasyonun olabilmesi igin bir mRNA molekillne intiyag duyariz. Fakat mRNANIN
transkripsiyon ile sentezlenebilmesiicin kalip olarak DNA molekiltne intiyag vardir. Dolayisiyla en &nemli molekil ana
kalittm maddesi olan DNA'dIr.

Dogru Cevap A
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33. Yeni DNA zincirinin sentezlenmesi i¢in gerekli primer neden olusmustur?

A) RNA

B) DNA

C) Okazaki fragmenti
D) Yapisal protein

E) Timin dimeri

30. soruya da bakiniz. RNA primaz tarafindan sentezlenen primer RNA'dan meydana gelir. Bu primeri daha sonra DNA
polimeraz Ill uzatir. Uzama bittiginde DNA polimeraz |, RNA primerini yikar ve yerine DNA sentezler. Ilk sentezlenen
primer RNA'dan olugmustur.

Dogru Cevap A

34. Asagida verilen DNA verilen yonde transkribe olursa, olusan RNA asagidakilerden hangisi olacaktir?

SGCATTCGCCGAY

SCGTAAGCGGCTYS

A B5UCGGCGAAUGCYE
Bl 5GCAUUCGCCGAZ
G 5CGUAAGCGGCUZ
D) 85AGCCGCUUACGYE

Bl 5GCATTCGCCGAYZ

¢6zUM

RNA molekilt 5-3 ydntnde uzayacagdi icin kalip zincirimiz alt zincir olan 3-5 ydntndeki zincir olacaktir. Bunun eslenigi
alinip timin yerine urasil koydugumuzda olusacak RNA molekilind buluruz.

Dogru Cevap B
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35. Aerobik kosullarda Tmol glukozdan elde edilen ATP, anaerobik kosullarda elde edilen ATP'nin ka¢
katidir?

A) 2 Kati
B) 4 Kati
C) 38Kati
D) 19 Kati

E) 4 Kati

¢6zUM

Yenibilgilerimize gére glikoz molekUll basina kullanilan mekige bagliolarak 30 ya da 32 ATP sentezlenir. Fakat eskiden
bu sayi 38 olarak biliniyordu. Anaerobik kosullarda 2 ATP sentezlenir. Dolayisiyla eski bilgilere gére dogru cevap 19 kati
olmalidrr.

Dogru Cevap D

36. Elektron transport zincirinde gergeklesen fosforilasyon cesidi asagidakilerden hangisidir?

A)  Yalniz fosforilasyon

B)  Yalniz oksidatif fosforilasyon

C)  Yalniz substrat diizeyinde fosforilasyon

D)  Oksidatif fosforilasyon ve fotofosforilasyon

E)  Oksidatif fosforilasyon ve substrat diizeyinde fosforilasyon

c6zUM

Substrat dtzeyinde fosforliasyon glikoliz ve TCA asamalarinda olur. Oksidatif fosforilasyon ETS'de meydana gelen fos-
forilasyon ¢esididir. Elektronlar yardimiyla hidrojen gradiyenti olusturulur. Bu gradiyentten yararlanilarak ATP sentezle-
nir. Bu kemiosmotik hipotezdir.

Dogru Cevap B
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37. Biyolojik oksidasyon-rediiksiyon reaksiyonlarinda her zaman,

A)  Hidrojenler tasinir
B) Suolusur

C) Mitokondri gerekir
D) Elektronlar tasinir

E) O, dogrudan reaksiyonda yer alir

¢6zUM

Oksidasyon-reduksiyon reaksiyonlariindirgenme- ykseltgenme reaksiyonlardir. Bu reaksiyonlarda ana atomun yUka
degistirilir. MolekUle elektron aktariliyorsa indirgenir, molekilden elektron aliniyorsa molekdl ylkseltgenir. Bu olayda
elektronun yaninda hidrojen de eslik edebilir. Ama her zaman etmez.

Dogru Cevap D

38. Misirdaki sekerin %50'si tarladan toplandiktan sonra birka¢ giin iginde nisastaya dontstir. Seker
tadini muhafaza edebilmek icin misirlar kisa bir slire kaynar suya atilip, gikartilir. Bu islemin
biyokimyasal temeli asagidakilerden hangisidir?

A) Kaynatma ile reaksiyon hizi arttirilir

B) Kaynatma iglemi sonucunda ¢eker polimerize olur

C) Sekeri nisastaya dondUren enzimin aktivitesi korunmus olur
D) Sekerin enzimatik olarak nisastaya dénlUsimU devam eder

E) Sekerinisastaya donUstlren enzim, isi ile denatUre olur

¢6zUM

Canlilarda her tarlU kimyasal islemi gerceklestiren molekiller enzimlerdir. Enzimler yUksek sicaklikta, yapisal dénls-
tUren enzimi denatlire edersek misir icindeki seker daha uzun stre kalacaktir.

Dogru Cevap E
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39. Asagidakilerden hangisi monosakkarit degildir?

A)  Fruktoz
B) Mannoz
C) Maltoz

D) Galaktoz

E) Glukoz

Maltoz iki adet glikozun a(1>4) badiile birbirlerine baglanmasiile olusan bir disakkarittir. Digerleri monasakkaritlerdir.

Dogru Cevap C
40. Bir molekiillin optik aktiviteye sahip olmasi icin gerekli 6zellik hangisidir?

A) Renkli olmasi

B) Karbohidrat olmasi
C) Asimetrik olmasi
D) D-Glukoz olmasi

E) Bir hekzos olmasi

Optik aktivite, polarize 1sik demetini saga veya sola ¢cevirme &zelligidir. Optikce aktif molekUller kiral karbon icerirler. Kiral
karbona asimetrik karbon da denir. Bu karbon dért bagdini da farkl gruplarla yapmistir.

Dogru Cevap C
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41. Nisasta ve glikojen hakkinda, asagidaki bilgilerden hangisi yanlistir?

A) Her ikisi de glukozun homopolimeridirler.

B) Amiloz dallanma g&stermez: amilopektin ve glikojen (al>6) dallanma gdsterir.

C) Nisasta ve glikojenin her ikisi de hiicre igerisinde ¢6zinmez graniller seklinde depo edilir.
D) Her ikisi de hiicre duvarinin ana yapisal bilesenidir.

E) Nisasta bitkilerde, glikojen hayvan hicrelerinde glukozun depo seklidir.

¢6zUM

Nisasta ve glikojen her ikisi de glikoz polimeridir. Nisasta bitkilerde depo bileseni iken, glikojen hayvan hicrelerinde

depo bilesenidir. Bu iki bilesen de hiicre duvari yapisina katilmaz. Bitkilerde hlcre duvari yapisina selUloz katilir. Hayvan
hlcrelerinde ise duvar yoktur.

Dogru Cevap D

42. Asagidakilerden hangisi proteolitik enzim degildir?

A) Tripsin

B) Lipaz

C) Karboksipeptidaz
D) Pepsin

E) Kimotripsin

¢6zUM

Proteolitik enzim proteinleri pargalamaislevi géren enzimlere verilen isimdir. Lipaz enzimi yaglari par¢alamakla sorum-
ludur. Dolayisiyla proteolitik enzim degildir.

Dogru Cevap B
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43. Asagidaki 6zelliklerden hangisi yapisal proteinlerde bulunmaz?

A) Hidrofobik etkilesimler
B) Aktif merkez

C) Ozgl birincil yapi

D) Hidrojen baglar

E) Peptit baglar

¢6zUM

Aktif merkez enzimlerde islev géren, tepkimeyi gerceklestiren kisma verilen isimdir. Fakat yapisal proteinler herhangi bir
reaksiyonu yénetmedigiicin aktif merkezden bahsedilemez. Yapisal proteinler birgok yerde bulunabilir. Hlcre zarindan
cekirdek zarina, mitokondriden ribozoma kadar ¢esitli yapilara katilirlar.

Dogru Cevap B

44. Enzimlerle gerceklestirilen bir reaksiyona stireklilik kazandirmak i¢in asagidakilerden hangisi ortamda
arttinlmalidir?

A) Sicaklik
B) pH

C) Enzim
D) Substrat

E) Urtinler

cO6ziM

Bir reaksiyon substratin Urline dénUGstardlmesi olayidir. Eger diger kosullar sabit kalirsa, substrati strekli artirmak en-
zimlerin tekrar tekrar kullanabilirligini géz éniine alirsak reaksiyon streklilik kazanmasini saglar. UrlinG artrmak aksine
reaksiyonu yavaslatir ve bir slire sonra negatif geri bildirimle durdurabilir.

Dogru Cevap D
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45. Kas hiicrelerinde enerji saglamak igin glikolize bagvurulmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A)  Kasa oksijen iletiminin tUketiminden daha yavas olmasi
B)  Glikolizin enerji veriminin yUksek olmas

C)  Hucrelerin laktik asite gereksinme duymalari

D) Glikojenin pargalanmasticin glikolizin gerekli olmasi

E)  Kas hUcrelerinde mitokondilerin bulunmamasi

¢c6ziM

Kas hucreleri yeterli oksijeni aldigi zaman oksijenli solunumuna devam eder. Fakat agir egzersiz kosullarinda yeterli
oksijeni alamayabilir. Bu durumda hizli bir olay olan glikolize basvurur ve bir glikolizden az miktarda ATP sentezlense
de hizliyapilan bu olay yeterli bir sire igin ATP sentezlemeye yetecektir.

Dogru Cevap A

46. Alkolik fermantasyon ve oksijenli solunumda asagidakilerden hangisi ortak olarak olusur?

A) Etil Alkol
B) Asetil Co-A
O CO,

D) H,O

E) Asetik asit

cHzUM

Alkolik fermantasyonda pirGvatin asetaldehite cevrilmesi sirasinda CO, cikar. Asetaldehit daha sonra etanole dénUs-
tUrGlarken glikolizde olusturulan NADH harcanir. Asil amaci NADHNAD* ddngUsini tamamlamaktir. Oksijenli solu-
numda ise TCA dénglstnde oksidatif karboksilasyonlar sirasinda CO, agida cikar.

Dogru Cevap C
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47. |.Pirivik asit
Il. ATP
ll. co,
IV. Etil Alkol
V. Asetil Co A

Yukarida verilenlerden hangisi ya da hangilerinin olusumu sadece hiicrenin sitoplazmasinda
gerceklesir?

A)lvell
B) Ilvelll
O lllve IV
D)IVveV

BE)lvelV

¢6zUM

Piruvat glikoliz ile sitoplazmada olugur. ATP hem sitoplazma hem mitokondri hem de kloroplastta olusabilir. CO, hem
sitoplazmada hem mitokondride olusabilir. Etanol sitoplazmada olusur. Asetil CoA ise mitokondriye gegis asamasinda
olusur. Mitokondriicinde olusur.

Dogru Cevap E

48. Asagidaki hayvanlarin solunum sistemleri incelendiginde, gaz degisimi yapilirken, oksijenin ortamdan
alinmasinda en etkin yontemi hangisi kullanmaktadir?

A)  Memeliler
B)  Kuslar
C)  Kurbagalar
D) Balklar

E) Bocekler



BiYOLOJI

¢6zUM

Suda havadakine kiyasla daha az ¢dzUnmus oksijen bulunur. Dolayisiyla suda yasayan canlilar daha etkin bir ydntem
kullanmak zorundadir. Baliklar suda bulunan oksijeni solungaglarinda ters-akimla aligveris sayesinde etkin ve verimli
bir sekilde alirlar. Bu yontem suyu akisi ydnine ters ydnde kani akitmakla gerceklesir. Bu sekilde kilcal damar Uzerinden
gecen suda azalan oksijen konsantrasyonuna ragmen oksijen alinmaya devam edilir.

Dogru Cevap D

49. Asagidakilerden hangisi solunum gazlarinin degisimi igin oransal olarak daha fazla enerji harcar?

A)  Havadaki oksijen ile solunum yapan hayvanlar

B)  Sudaki ¢6zUnmUs oksijen ile solunum yapan hayvanlar
C)  KugUk vacutlu memeli hayvanlar

D)  Cokhizliugan kuslar

E)  Cokhizlikosan memeli hayvanlar

¢6zUM

Bir dnceki soruda da acikladigim gibi suda havaya oranla ¢ok daha az ¢c6zUnmUs oksijen bulunur. Dolayisiyla suda gaz
degisimi yapan hayvalar daha fazla enerji harcamak zorunda kalacaklardir.

Dogru Cevap B

50. Hayvanlarin solunum sistemlerinin evrimsel gelisimi incelendiginde asagidakilerden hangisinin
gerceklesmedigi goriiliir?

A)  Gazdegisim ylUzey alanlarinda artisin olmasi

B) Gazdegisim ylzey alanlarnin vicut icerisine alinmasi

C)  Gazdegisim ylzey alanlarinin nemliliginin korunmasi

D) Daha etkin gaz degisimiigin, diflizyona ilave olarak aktif tasimanin da kullanilmasi

E)  Solunum sisteminin dolasim sistemiyle koordineli olarak ¢aligmasi
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¢6ziM

Gaz degisim alaninda strekli bir diftizyon olacadi igin alanin nemli kalmasi gerekir. Karasal hayvanlar bunu solunum
yUzeylerinivicut igine tasiyarak ve nemlendirerek yapmislardir. Alanin ne kadar blyUk olursa o kadar daha hizli ve fazla
difGzyon yapabilirsin ve solunum sistemini dolasim sistemiyle baglayarak gazlarin daha verimli olarak tim vicuda dagi-
tilmasini saglamiglardir.

Ancak, gaz degdisim alanlarinda hicbir zaman aktif tasima ile gaz alinmaz ya da verilmez. Olay her zaman gradiyent farki-
na bagli olarak difGzyon ile gerceklesir.

Dogru Cevap D

51. Kuslarin solunum sistemleriyle iliskili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A)  Kuslarn hava keselerinde gaz degisimi olmaz

B)  Kuslarnin akcigerlerinde hava, hep ayniydnde akar

C)  Kuslann akcigerlerinde alveol bulunmaz

D) Kuslar, nefes alirken hava ilk olarak akcigerlerine dolar

E) Havabasinci 100 mm Hg'ya disse bile kuslar rahatlikla gaz degisimi yapabilir

¢6zUM

Kuslar ilk nefes aldiklarinda hava akcigerlerine degil hava keselerine dolar. Bu sayede hava akcigerlerden tek yonlU
geciritmis olur. Kuslarda alveol bulunmaz. Ayniislevi gbren parabrons bulunur. Hava keselerinin ve tek yonlU hava aki-
minin sayesinde dUsUk basinglarda bile etkin bir solunum yapailir.

Dogru Cevap D

52. Asagidaki hayvanlardan hangisinde dis solunum gériilmez?

A) Boceklerde

B) Yumusakcalarda

C) Halkalisolucanlarda
D) Yuvarlaksolucanlarda

E) Derisidikenlilerde
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¢6zUM

Dis solunum solunum organiyla hava arasinda gerceklesen difiizyon ile gaz alisverisidir. Fakat trake solunumu yapan
bdceklerde bdyle bir olay gorilmez. Trakelerin uclar aciktir, hava buradan girer ve trake boyunca ilerleyerek yaklasik
her hiicreye kadar gider. Daha sonra hiicre ile diflizyonla gaz aligverisi yapilir.

Dogru Cevap A

53. Kimotripsinojenin aktif hale gegmesi icin asagidakilerden hangisi gereklidir?

A. Bikarbonat iyonu

B. Enterokinaz

C.  Tripsin
D.  Mukus
E. Proteinli besinler

¢6zUM

Inaktif halde salgilanan enzimlerden biri de proteinlerin sindiriminde ince bagirsakta islev géren ve pankreastan salgi-
lanan kimotripsindir. Inaktif haline kimotripsinojen denir. Tripsin enzimi tarafindan aktiflestirilir. Tripsin de inaktif hali olan
tripsinojen tarafindan salgilanir. Tripsinojeni aktiflestiren ise enterokinaz aktiflestirir.

Dogru Cevap C

54. Otcul hayvanlarda sindirim ylizey alaninin artisina asagidakilerden hangisinin katkisi en fazladir?

A)  Bagirsaklarin oransal olarak daha uzun olmasinin

B) Bagirsak mukozasinin katlantilar yapmasinin

C) Bagirsak mukozasinda villuslarin yer almasinin

D) Bagirsak mukozasinda yer alan hicrelerin mikrovillus tasimasinin

E) Besinlerin depolandigi bélimlerin (&r. iskembe), ok blylk olmasinin
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¢6ziM

Otcul hayvanlarin etcil hayvanlara kiyasla daha uzun bagirsak yapisina sahip oldugunu gértriz. Bu sindirimi zor olan
bitkisel besinlerle ilgili bir durumdur. Fakat yUzey alaninin artisina en fazla sebep olan mikrovilluslardir. Bunlar bagirsak
epitel hiicrelerinin Ust ylzeyinde meydana gelen hicre zar degisimlerindendir. Daha kolay besin emilmesini ve sindi-
rim enzimlerinin daha fazla ylzeye yayilip sindirimin kolaylasmasini saglar.

Dogru Cevap D

55. Dolagim sistemi olmayan bir hayvan eger viicut ylizeyi ile solunum yapiyorsa bu hayvanla ilgili olarak
ileri stirtilen asagidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A)  Buhayvanin vicudu enine genisleyecek olursa solunumunda herhangi bir sorun ortaya gikmaz
B)  Buhayvanin vicudu boyuna uzuyacak olursa solunumunda herhangi bir sorun ortaya ¢ikmaz

C)  Bu hayvanin vicut duvarinin kalinligi 1 mm'den fazla artacak olursa solunumunda herhangi bir sorun
ortaya ¢lkmaz

D) Bu hayvanin vicud duvar igeriye dogru ¢dkerek kanallar olusturacak olursa solunumunda herhangi bir
sorun ortaya gikmaz

E) Buhayvanin vicud duvari disariya dogru ¢ikintilar ve uzantilar olusturacak olursa solunumunda herhangi
bir sorun ortaya ¢ikmaz

¢6zUM

Vicut yUzeyi ile solunum yapan canlilarin sahip olmasi gereken en dnemli &zellikler ince ve nemli bir duvara sahip
olmaktir. Gazlarin vicut duvarinda ¢éztnmesiigin neme ihtiyaglari vardir. Fakat ¢6zUndUkten sonra difize olabilmeleri
igin ince bir yapinin olmasi gerekiyor. Diftizyon kalin ylzeylerden yapilamaz. Dolayisiyla I mm'den kalin olmasi bir sorun
ortaya cikaracaktir.

Dogru Cevap C

56. 2n = 8 kromozom tasiyan bir hiicre mitoz béliinme gegirmektedir. Bu hiicrenin boliinmesi stiresince
kromozom sayisindaki degisme asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

INTERFAZ MITOZ

G1 |$ [G2 |P M A T
A) |8 16 |16 16 |16 16 |8
B) |8 16 |16 16 |16 32 |8
c) |8 B 8 8 16 |8
D) |8 16 |8 8 8 8 8
E) |8 16 |16 |8 8 8 8
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¢6zUM

Soruda kromozom sayisi denildigine dikkat etmemiz gerekiyor. Yani DNA miktari ile soruyu ¢ézemeyiz. S evresinde
DNA miktarinin iki katina ¢iktigini biliyoruz fakat bu kromozom sayisini degistirmeyecektir. Kromozom sayisi sadece ana-
faz evresinde kardes kromatitleri ayrildigi zaman degisir. Bu evrede her bir kardes kromatit bir kromozom olarak sayila-
caktir. Telofaz evresinde ise artik farkli htcreler olustugu igin tekrar kromozom sayisi dUsecektir.

Dogru Cevap C

57. A, B ve C genleri bagimsiz acilim gdsteren ve pigment olusumunu denetleyen genlerdir. Bu genler
asagidaki semadaki gibi islev gérmektedirler:

Renksiz
L glirmIZ! e PR
————— = Siyah
=
Ranksiz 8 _ - Humizi =~

Siyah renkli AABBCC genotipindeki bir birey aabbcc genotipinde bir bireyle caprazlanarak F1 délii
elde ediliyor. Eger F1 déliindeki iki birey birbiriyle caprazlanirsa ortaya ¢ikacak renksiz yavrularin orani
asagidakilerden hangisidir?

D) 1/64

E) 3/64

¢6zUM

Burada F1bireylerinin AaBbCc oldugunu gérlyoruz. F1 bireylerinin kendi aralarinda ¢aprazlanmasi sonucunda renksiz
bireylerin olusabilmesi icin hem A'nin hem de B'nin ¢ekinik olarak kalitilmasi gerekmektedir. Herhangi birinin baskin
olmasi durumunda kirmizi renk olusacaktir ve C'nin durumuna bagli olarak renk yolu devam edecektir. ¥4 oraninda aa,
Vs oraninda bb olacagdiicin toplamda 1/16 oraninda yavrularin renksiz olmasini bekleriz.

Dogru Cevap C
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58.

* o
Soomoy o

. Etilanmic arkek hirey
- Eltilenmic dig broy
v », o

I. Cekinik bir 6zellik

Il. X'e bagli ¢cekinik bir 6zellik

Ill. Basat bir 6zellik

IV. Erkeklerde basat genle denetlenen eseyin etkisi altinda bir 6zellik
V. Disilerde cekinik genle denetlenen eseyle sinirli bir 6zellik

Yukarida soy agacinda, kalitsal bir 6zelligin kalitim semasi ortaya cikarilmigtir. Bu 6zelligin kalitimi ile
ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Yalniz |
B) ve lV
Q) lvell

D)V

B) 1l

X'e bagligekinik bir 6zellik olamaz, ¢linkl & numarali birey saglikliiken 7 numarali birey hasta olmus. Aynizamanda basat
bir 8zellik de olamaz ¢lnkd 4 ve 5 numarali birey saglikliiken cocuklarinda hastalik ortaya gikmistir.

Eseyle sinirli bir &zellik de olamaz, glinkU her iki eseyden de hasta bireyleri goriyoruz. Ustte verilen énciillerden yalniz-
ca gekinik kalitm bu durumu aciklamaya yetecektir.

Dogru Cevap A
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59. Alel genlerle ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi yanligtir?

A)  Alel genler aynigenin farkli formlar olup populasyonda ¢ok sayida bulunabilir
B) Diploit canlilar bir genin en fazla iki alelini tasiyabilirler

C) Alel genlerin bazilar gekinik, bazilar basat olabilir

D) Alel genler arasinda kismi baskinlik gérilebilir

E)  Alel genleraynikromozom Uzerinde bulunurlar

co6zim

Alel genleralel kromozomlar Uzerinde bulunurlar. Alel kromozomlar birianneden biribabadan kalitilan kromozomlar-
dir. Bagimsiz olarak bir araya geldikleri ¢in biri gekinikken digerinin basat olmasi mimkandur. Alel genlerin farkliformlari
bulunabilir ve bu formlar populasyonda ¢ok sayida bulunabilir.

Dogru Cevap E

60. Bagli genlerle ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A)  Bugenler ayni kromozom Uzerinde ve mutlaka yanyana bulunan genlerdir.
B) Bugenler, birbirinden bagimsiz olarak agilim gésteren alellere sahiptir.

C) Bugenlerarasinda hicbir zaman krossing-over gergeklesmez.

D) Bugenler herzaman ayni kromozom Uzerinde yer alirlar.

E) Bugenler genellikle esey kromozomlari Uzerinde yer alirlar.

¢6zUM

Bagli genler ayni kromozom Uzerinde bulunan ve krossing-over olmadidi strece birlikte kalitilan genlerdir. Bu genler
yan yana bulunabilecedi gibi ayni kromozom Uzerinde ayri ayrn da bulunabilirler. bagli kromozomlar herhangi kromo-
zom gesidinde gdrulebilir. Birbirlerinden bagimsiz acilim gdsteremezler.

Dogru Cevap D
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61. Ozellesmis ve artik bsliinme &zelligini kaybetmis hiicreler genellikle hiicre déngistiniin hangi
evresinde beklerler?

A)  Glevresinde

B) G2evresinde

C) Sevresinde

D) Profazevresinde

E) Telofaz evresinde

¢6zUM

S evresine giren bir hiicre DNA eslenmesi yapacagdindan her tUrlU bélinmesi gerekir. Dolayisiyla S evresinden dnceki
bir evrede bolinme dzelligi olmayan hilicreler durur. Gl evresinde bekleyen hiicreler daha sonra Go'a girerler. Bu htic-
relere 6rnek olarak sinir ve kas hicreleri verilebilir.

Dogru Cevap A

62. Mayoz béliinmeyle ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A)  Mayoz Il de kromozom sayisi diploitten haployite iner

B)  DNAreplikasyonu profaz | de tamamlanir

C)  Mayoz Il de kromozomu olusturan kromatitler birbirinin aynidir
D)  Sentromerlerin bélinmesi anafaz Il de olur

E)  Krossing-over olayi profaz Il de tamamlanir

c6zUM

Mayoz bélinme iki evrede gerceklesir. itk evrede homolog kromozomlar ayrilarak kromozom sayisi yartya disUralar. Ar-
dindan gelen evrede kardes kromatitler ayrilarak yeni hicreler olusturulur. Ilk evrede krossing-over olmaihtimali vardir.
Kardes kromatitlerin ayrildidi ikinci anafaz evresinde sentromer bélinmesi gerceklesir. Krossing-over olayi profaz-I'de
tamamlanir. DNA replikasyonu zaten S evresinin sonunda bitmis olacaktir.

Dogru Cevap D



63. Bir insan populasyonunda insanlarin %36'1 O, %45'i A, %13’ B ve %6's1 AB kan grubuna sahiptir.
Insan populasyonunda bireyler birbirleriyle evlenirlerken, kan grubu bakimindan herhangi bir
segicilik ya da tercih kullanma s6z konusu degildir. Béyle bir toplumda AB kan grubuna sahip
bir bayanin yapacagi bir evlilikten B kan grubuna sahip bir cocugu olma olasiligi asagidakilerden
hangisidir?

A) %13

B) %035
C) %36
D) %45

E) %70

¢6zUM

Soruda yapmamiz gereken ilk sey herbirinin frekansini bulmak. Burada O'a |, A'ya p ve B'ye q diyoruz. Ik énce I'yi bu-
labiliriz. CUnkl O kan grubu bireylerin tamami homozigot. 1=0,6 cikiyor. Ardindan A kan grubu bireylerine bakalim. A
kan grubu bireyleri hem AA hem AQ olabilirler. Buradan p "2 + 2pi=0,45. Burada ikinci dereceden tek bilinmeyenli
denklem ¢dzerek p=0,3 buluyoruz. P+qg+I=1oldugu icin g=0.1 ¢ikiyor. Yerlerine koyarak saglamasini yapiniz. Simdi sira
soruyu ¢dzmede. Bizden AB kan grubunu ¢iftlestirmemizi ve sonucunda B kan grubu olusturmamizi istiyor. AB*OO,
AB"AO, AB'BO, AB'BB ve AB"AB olasiliklarinin hepsini tek tek hesaplamalisiniz. AB'BO &érnegini sizin icin yapalim. AB
bireyini caprazlamak istedigimiz icin onun olasiliginialmayiz. BO bir bireyin olma olasiligiise 2qgi'dir. Yani 20,1"0,6'dir. Bu
gaprazlama sonucundaise V2ihtimalle B kan grubu birey olusacaktir. Geri kalan tim hesaplamalar yapildiginda sonug
0,35 cikacaktir.

Dogru Cevap B

64. Dongiilli fotofosforilasyonda asagidakilerden hangisi gerceklesir?

A) O, salinr

B) CO, tespit edilir

C) Supargalanir

D) NADP*H* meydana getirilir

E)  P7OO molekdlt uyarilir
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¢6ziM

Devirli fotofosforlasyon sitokrom komplksiyle PSI arasinda gerceklesen ve sadece ATP sentezinin yapildidi bir olaydir.
Bu sirada elektron P70O0 ile sitokromb6f arasinda dolanir durur.

Ferrodoksin ve plastokinon de aktarima yardimci olurlar. Bu olayda su pargalanmaz ve dolalyisiyla oksijen de agiga cik-
maz. Elektron NADP* molekUline aktarilmadidricin NADPH de olusmaz.

Dogru Cevap E

65. Fotosolunum ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A)  Fotosolunum, yalniz C4 bitkilerinde géralur

B)  Fotosolunum, peroksizomda gerceklesen reaksiyonlar icerir

C)  Fotosolunum, fotosentezin verimliligini artirir

D) Fotosolunum olayi PEP karboksilaz enzimi tarafindan katalizlenir

E) Fotosolunum,isik siddetinden etkilenmez

Fotorespirasyon tUm bitkilerde az veya ¢ok gorllen bir olaydir. Fotosentezin verimliligini dlUstren bu olay rubisco enzi-
minin karboksilaz aktivitesinin yaninda var olan oksijenaz aktivitesi sayesinde gergeklesir. CO, seviyesi dUstiginde ru-
bisconun oksijenaz aktivitesi artar. Fotorespirasyon kloroplast, mitokondri ve peroksizomda gerceklesen bir seri tepkime
zinciridir. Isik siddetine bagli olarak hizi degisebilir.

Dogru Cevap B

66. Kurak bir ortamda yasayan bir bitkideki yapisal 6zelliklerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A.  Kalin bir kutikula bulunur
B.  Stoma sayisi azdir

C. Damarlanma artmistir

D. Kok sistemiiyi gelismistir

E. VYaprak hlcreleri siki paketler halindedir
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¢6zUM

Kurak ortam bitkileri su sikintisi cekerler. Dolayisiyla suyu alabilmek igin derinlere uzanan gelismis bir kok sistemlerine
sahiptir. Yalitimi saglayan kalin kutikulaya sahiplerdir. Bunun yaninda indirgenmis yapraklara sahiptirler. Yapilan ¢a-
lismalar normal bitkilere kiyasla stoma sayilarinin fazla oldugunu gdéstermistir. Daha ¢ok alt tarafta kserofit stomalar
bulunur. Su kaybetmemekigin yaprak hiicreleri arasinda bosluk gok azdir, siki paketlenmislerdir.

Dogru Cevap B

67. Asagidaki bitki gruplarindan hangisinin yapraklarinda stomalar genellikle daha fazla sayidadir?

A)  Higrofitler
B)  Hidrofitler
C)  Mezofitler
D)  Kserofitler

E) Epifitler

¢6zUM

Bir &nceki soruda da acgiklandigi gibi kserofit bitkilerde (kurak ortam) stoma sayisi diger bitkilere gére gok daha fazladir.

Dogru Cevap D

68. Bir bitki hiicresinde solunum sirasinda sitoplazmada ve mitokondride sirasiyla ka¢ adet ATP kazanilir?

A)2ve 34
B) 4 ve 34
C)2ve 36
D) 4ve 32

E)4ve 36
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¢6zUM

Gikolizde substrat seviyesinde fosforilasyonla 2 ATP Uretilir. Eski bilgilere gére ETS'de TCA'den gelen NADH igin 3,
FADH icin 2 ve glikolizden gelen NADH igin de 2 ATP sentezlenirdi. Bu hesapla mitokondriiginde: substrat seviyesinde
fosforilasyonla 2 ATP, TCA'dan gelen 8 NADH igin 24, 2 FADH igin 4, glikolizden gelen 2 NADH igin de 4 ATP sentez-
lenir. Mitokondride toplam 34 ATP sentezlenmis olurdu. Bu bilgiler eski ve gegerliligini yitirmis bilgilerdir. Bugin kabul
edilen NADH icin 2,5 ATP FADH icin ise 1,5 ATP'dir.

Dogru Cevap A

69. Mitokondride elektron tasima zincirinin en bol bulunan elemanlari agsagidakilerden hangisidir?

A.  Sitokromlar

B.  Demir ve kUkUrtlU proteinler

C.  Ubikinon molekulleri (Koenzim Q)
D. ATP sentetaz

E. Riboflavin (FAD)

¢6zUM

ETS elemanlarindan sadece ubikinon redUktaz yag yapili bir koenzimdir. Diger tim ETS elemanlari protein yapilidir.
Ubikinon ETS'de en bol bulunan elemandrr.

Dogru Cevap C

70. Yaglar ve amino asitler, Krebs dongtisline girerken asagidaki maddelerden hangisine dontistiiriiliir?

A.  PirGvat

B. Asetil CoA
C. Sitrat

D. lzositrat

E. KoenzimA
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¢6zUM

Yaglarin yikim Grant asetil-CoA'dir. Bu sekilde TCA déngusine girebilirler. Aminoasitler varyasyon gdsterirler: TCA
doéngustndeki bir molektlden girenler de vardir asetil-CoA'dan girenler de. TCA'nin baslamasina sebep olan mole-
kul Asetil-CoA oldugu icin cogunlukla yaglar ve proteinler buna dénlstirilerek déngUye girerler.

Dogru Cevap B

71. Bir CO, molekiiliiniin fiksasyonu ve indirgenmesi icin toplam kac adet ATP ve NADPH gereklidir?

A)  TATP., 2NADPH
B) 2ATP.2NADPH
C)  3ATP.2NADPH
D) 3ATP,3NADPH

E) 4ATP,4NADPH

Fotosentezin ikinci evresi olan Kalvin déngtstnde CO, fikse edilerek sekere dénUstlrilir. Bu evrede ilk evrede Ure-
tilen ATP ve NADPH'lar kullanilir. 3-fosfogliseratin aktiftesmesi sirasinda ve ribuloz-1,5- bisfosfatin olusmasi sirasinda
sirasiyla 2 ve 1 adet ATP harcanir. 1,3-bisfosfogliseratin 3-gliseraldehitfosfata donUstlrilmesi sirasinda ise 2 NADPH
harcanir. Bir CO, molekildicin 3 ATP ve 2 NADPH harcanir. Bir glukoz Gretmek icin 6 CO, gerektidi icin; 18 ATP ve 12
NADPH harcanir.

Dogru Cevap C

72. Bir bitki hiicresinde, suyun, hiicre bélmeleri arasinda ozmozla gecisinde, asagidaki faktorlerden
hangisi rol oynar?
l. Konsantrasyon
ll. Basinc
. Yercekimi
IV. Elektriksel gradiyent
A)lvell
B)lve lV
Ol llvelV
D)l Tvelll

E) Hepsi
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¢6zUM

Osmos suyun pasif tasinimina verilen &zel bir addir. Her pasif tasinimda olddu gibi maddenin konsantrasyonu bu tag-
nimda en etkili etkendir. Ayni zamanda suyun basinci da osmosu hizlandirip yavaslatmakta oldukga dnemlidir. Fakat
yergekimi ve elektriksel gradiyentin bir etkisi yoktur.

Dogru Cevap A

73. Asagidakilerden hangisi asidik topraklarda bitkiler tarafindan azot kaynagi olarak kullanilir?

AN,
B) NO,
C) NO,
D) NH,
E)  NH

¢6zUM

Genel olarak nitrifiaksyon bakterileri 5,5-10 pH arasinda aktivite gdsterirler. Bu bakteriler topraktaki degisimlere karsi cok
duyarlidrrlar. Asidik kosullarda bakteriyel aktivite yavaslar ve bunun sonucunda NO, olusumu diser. Dolayisiyla bitkiler asit
sartlarda gerektigi kadar NO, alamazlar. Bunu NH, alarak tamamlarlar. Normal kosullarda ise NH, disUktir ve NO, alirlar.

Dogru Cevap E

74. Bitkileri ultraviyole isinlarina maruz birakan bir arastirici, cesitli fizyolojik etkiler gozliiyor. Bu etkilerin
ortaya ¢ikmasi UV'nin asagidaki maddelerden hangisiyle etkilesmesine baglanabilir?

A)  NuUkleik asitler

B) Proteinler

C)  Oksinler
D) Absisik asit
E) Tumu

¢6zUM

UV isik mutajen bir etkendir. Yani normal kosularda islevini gdsteren maddelere etkiyerek onlarin islevini bozar. Cogun-
lukla DNA'ya etki etmekle birlikte cogu proteine de hasar verdigi gdzlenmistir. Bir bitkide ise hormonlarina ve DNA'sina
hasar verebilir. Bu durumlarda ortaya cesitli fizyolojik dedisiklikler ¢ikacaktir. DNA'da timin dimerlerine yol agabilir.

Dogru Cevap E
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75. Beslenme sekli absorbsiyon, sindirim ya da fotosentez olan canlilarin her li¢ tipini de iceren
organizmalar asagidaki gruplarindan hangisinin icinde yer alir?

A) Bakteri
B) Protista
C)  Mantar
D) Bitki

E)  Mantar-Bitki

co6ziM

Mantarlarin tamami heterotroftur, yani aralarinda fotosentez yapan yoktur. Bitkiler ise disaridan hazir besin almadigiigin
sindirim olayi gértlmez. Absorbsiyon seklinde beslenme de bakterilerde gorilmez.

Mantarlarda gorUlUr. Bu GU¢Unin de goraldigu grup protistalardir. Civiksi mantar absorbsiyon yapabilir. Sindirim olay:
da ayni sekildedir. Oglena ise fotosentez yapabilir.

Dogru Cevap B

76. Sonbaharda olusan bir tohumun yere diistlikten sonra ¢cimlenebilmesi icin agsagidaki hormonlardan
hangisinin yagmur suyuyla yikanarak uzaklagmasi gerekir?

A.  Oksin

B.  Sitokinin
C. Giberellin
D. Etilen

E.  Absisik asit

¢6zUM

Bir tohumun cimlenip ¢imlenmeyecedini hormonlarin birbirlerine bagli miktarlar belirler. ABA tohumun dormansisini
sUrdUrmesine yol agarken, GA ise tohumun gimlenmesini hizlandirr. ABA gcogunlukla yagmur gibi olaylarla yikanarak
uzaklastinlir. Bu durumda GA baskin hale gelir ve tohum ¢imlenir.

Dogru Cevap E
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77. Dalga boyu uzunlugu farkli olan isinlara maruz birakilan bir yesil bitkinin yapraginda, fotosentez hizi
hangi dalga boyunda en yliksektir?

A)  Yesilisik
B)  Kirmiziisik
C) Maviigik

D) Kirmizive mavi isik

E)  Tumdalga boylarinda aynidir

¢6zUM

Engelmann’in deneyinde klorofil pigmentlerinin absorbsiyonu en fazla mor-mavive kirmizi renklerinde gérilmastar. En
az absorbsiyon ise yesil isikta goralmuUstlr. Absorbsiyon ne kadar fazlaysa fotosentez hizi o kadar fazladir.

Dogru Cevap D

78. Bitkilerde ligninin en 6nemli islevi asagidakilerden hangisidir?

A)  Bitkiye mekanik destek saglanmasi

B)  Bakteriyel saldirilara karsl dayanaklilik saglama
C) Besinleridepo etme

D)  Suyitirilmesini dnleme

E)  Egilmeye karsi dayaniklilik saglama

Lignin 6zellikle enine blylme sirasinda sekonder hiicre duvarinin yapisina katilir. Bitkinin odunsu yapr kazanmasini ve
dayanikliigini saglar. Mekanik destek olur. Ozellikle blytmesi durmus yerlerde destek hicreleri olarak gbrev yapan
sklerenkima hiccrelerinin yapisina bolca katilir.

Dogru Cevap A
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79. Asagidakilerden hangisinde d6l almasinin sirasi dogru olarak verilmistir?

A)  Sporofit-diploit sporlar-gametofit-haployit gametler
B)  Sorofit-haployit sporlar-gametofit-haployit gametler
C) Haployit sporlar-sporofit-haployit gametler-gametofit
D) Haployit gametler sporofit-gametofit-diployit sporlar

E)  Diployit sporlar-sporofit-diployit gametler-gametofit

co6zim

Sporofit mayoz bélinme gecirerek denetik yapilari birbirinde farkli ylzlerce haploit spor meydana getirir. Ardindan bu
sporlar gimlenerek haploit yapidaki gametofiti meydana getirirler. Bu gametofit daha sonra mitoz bélinme ile haploit
gametleri Uretir. Bu gametler daha sonra birleserek diploit sporofiti tekrar meydana getirirler.

Dogru Cevap B

80. Asagidaki bitkilerin hangisinin floem dokusunda arkadas hiicresi bulunmaz?

A)  Egrelti
B Cim

C) Cam
D) Akasya
E) Erik

¢6zUM

Gelismis yapili olan gymnosperm ve angiospermlerde floemin yiklenmesi ve bosaltilmasinda gérev alan floem arka-
das hicreleribulunur. Fakat ilk iletim demetlilerden olan egreltilerde sadece floem kalburlu elemani ve floem paran-
kimasi bulunur, arkadas hiicresi bulunmaz.

Dogru Cevap A
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81. Sicaklik yliksek ve kloroplasttaki ¢dziinmiis oksijen orani CO,'ten daha yiiksek oldugunda, asagidaki
bitkilerden hangisinin biiylimesi yavaslamaz?

A)  Bugday
B) Arpa
O Vulaf

D) Sekerkamisi

E) Piring

¢6zUM

Oksijen orani karbondioksitin daha fazla oldugunda rubisco enziminin oksijenaz aktivitesi karboksilaz aktivitesinin dntine
gecer ve bitki fotosentez yapmaktan ¢ok fotorespirasyon yapar. Bu blttin C3 bitkilerinde b&yledir. Ancak C4 bitkilerinde
bdyle degildir. C4 bitkilerinin karbondioksit kompenzasyon noktasi C3 bitkilerine gére daha dUstkttr. C4 bitkilerinin ¢ok
azi fotorespirasyon yapar.

Dogru Cevap D

82. Asagidaki bitkilerden hangisinde gametofit d6l baskindir?

A)  Karayosunlari
B) Egreltiler

C)  Camlar

D) Aygicedi

E) Bugdaygiller

¢6zUM

Gelismis yapili tim angio ve gymnospermlerde sporofit baskindir, gametofit cok indirgenmistir ve gametofitt sporofite
bagimldir. Egreltide ise gametofit yine indirgenmistir fakat sporofitten bagimsizdir. Gametofit kendi fotosentezini yapar
ve bagimsiz yasar. Karayosununda ise gametofit baskindir, sporofit indirgenmis ve gametofite bagimlidir.

Dogru Cevap A
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83. Su bir bitkinin kékiine girince asagidaki yapilardan hangisi tarafindan endodermis hiicrelerinden
gecmeye zorlanir?

A)  Kutikula
B) Epidermis
C) Periderm
D) Ksilem

E)  Kaspariseridi

¢6zUM

Su simplast, apoplast veya transmembran yoldan ilerler. Apoplasttan ilerleyen su endodermiste enine ve isinsal ola-
rak bulunan ve stberinden meydana gelmis olan kaspari seridine takilir ve buradaki su simplast yola gegmeye zorlanrr.
Bu bitkide su aliminda bir kontrol basamagdi gibiislev gdsterir.

Dogru Cevap E

84. Asagidakilerden hangisi dikotil bir bitkinin 6zellikleri arasinda sayilamaz?

A)  Agsidamarlanma
B)  Elseklinde yaprak
C) Altiadet petal

D) Kazkkok

E) ki kotiledonlu tohum

¢6zUM

Agsi damarlanma, 4-5 adet petal ve sepal, iki kotiledonlu tohum, iletim dokusunda gogunlukla dairesel dizilim, kazik
kok ve U¢ agiklikli polen tanesi dikotillerin monokotlardan ayirt edilmesini saglayan dzelliklerdir.

Agsl damarlanmadan dolayi el seklinde yaprak dikotil 6zelligi sayilabilir. Fakat © adet petal dikotillerin bir &zelligi de-
gildir.

Dogru Cevap C
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85. Bir seftalide, meyve asagidaki yapilardan hangisinde olusur?

A)  Ovaryum duvari
B) Endosperm

C)  Megasporlar
D) Sepaller

E) Petaller

¢6zUM

Yumurta déllendikten sonra ovaryum duvari etlenerek meyveyi olusturur. Endokarp, mezokarp ve ekzokarp kisimlari
bulunur. Seftalinin yedigimiz o sulu kismi mezokarp kismidir. Bu yapilar ovaryum duvarindan geliserek olusur.

Dogru Cevap A
86. Bir populasyon tagima gliclinli asmasi halinde asagidakilerden hangisinin olugmasi beklenir?

A) Populasyon hemen yok olur

B) Populasyon sonsuza dek bu seviyede kararli kalir

C) Populasyon sinirsiz gekilde artmaya devam eder

D) Populasyon kisa bir stire ya da uzun bir sire sonra azalmak zorunda kalir

E) Populasyonu desteklemekigin besin temini artar

c6ziM

Tasima kapasitesi populasyonun bulundugu ortamiin sartlar dahilinde maksimum bulundurabilecedi birey sayisidir.
Tasima kapasitesini o yerin iklimi, besin miktari, aver yogunlugu, hastalikli birey sayisi gibi degiskenler belirler. Tasima ka-
pasitesine ulasmis veya onu asmis populasyonlarda élim mekanizmalarn devreye girerek sayr dtstrilar. Cunkd yeterli
besin bulunamayacaktir ve avcilarin dikkatlerini cekmeye baslayacaklardir. Dolayisiyla kisa veya uzun sUre icerisinde
populasyon yogunlugu diser.

Dogru Cevap D
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87. Asagidakilerden hangisi klimaks kommuniteler icin genellikle gecerli degildir?

A) Onculleri olan kommunitelerden daha fazla tard icerirler

B) Daha dnceki suksesyon evrelerinden daha uzun éSmurld tarleriicerirler
C) Klimaks kommuniteler nispeten kararlidir

D) Klimaks kommunitelerin bazilari yangin sonucu olusur

E) Klimaks kommuniteler ekosistemin yerlesimine gore degisiklik gosterir

co6zim

Ortamin olusturdugu sartlar geregince dengeye ulasmis komuniteye klimaks komunite denir. Bu nedenle éncil ko-
munitelerden daha fazla tUricerirler. Dengeye ulastiklariicin kararlidirlar. Her ekosistemin kendine 6zel iklimive kosul-
lar oldugu icin klimaks komuniteler de degisiklik gdsterir. Yangin sonucu olusan ortam dengede olacak bir komunite
icin uygun olmadigindan klimaks komuniteler genellikle yangin sonrasi olusmaz.

Dogru Cevap D

88. Rekabetle eleme ilkesine gore bir arada yasayan tiirler;

A)  Aynikaynaklar kullanabilirler

B) Tamamen ayni kaynaklar kullanamazlar

C) Birbirinin ayni ekolojik iligkilere sahip olamazlar
D) Tamamen ayni bUylklUkte olamazlar

E) Birbirinin yakin akrabasi olamazlar

¢c6zim

Iki benzer turin populasyonlari, ayni sinirli birbirleriyle yaristigi zaman bir populasyon kaynaklar daha etkin kullanarak
ve Ureme avantajina sahip olarak sonunda diger populasyonu ortadan kaldirir. Buna rekabetle eleme denir. Birbirinin
ayni ekolojik iliskilere sahip olamazlar.

Dogru Cevap C
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89. Insanlarin neden oldugu kiiresel isinmanin, gegmisteki iklim degisikliklerine gore canlilara neden
daha fazla zarar vermesi beklenmektedir?

A)  Sicaklik degisimi daha hizli olacagindan

B)  Sicaklik degisimi daha yUksek olacagindan

C)  Mevcut tUrlerin adaptasyon yetenegi gegmiste yasayanlara gére daha az oldugundan
D)  Mevcut ekosistemler dnceki ekosistemlerden daha karmasik oldugundan

E)  Sicaklik degisimleri daha uzun stirede biteceginden

¢6zUM

Klresel isinma olayi birikimsel bir olaydir. Yani etkisini logaritmik olarak gosterir. Ik kliresel isinma zamanlarinda sicaklik
degisimi yavas gerceklesirken, simdilerde daha fazla birikmis olan C02 nedeniyle sicaklik degisimi cok daha hizli olacak-
tir.

Bu ani sicaklik degisimi tim canlilan etkileyecektir. Ozellikle sicaklik toleransi az olan canlilar bu durumdan en koti et-
kilenecek olanlardir.

Dogru Cevap A

90. Bir agn reseptoriine 3 farkli siddette agri uyarimi uygulaniyor ve herbir uyarim icin reseptorde
meydana gelen aksiyon potansiyelleri kaydediliyor. Bu kayitlarla ilgili acagida bilgilere gére, en zayif
siddete karsi verilen cevap ile en kisa siire uygulanan siddet hangi segcenekte birlikte verilmistir?

Aksiyon potansiyelinin frekansi Aksiyon potansiyelleri sayisi

En zayif siddet En kisa siire
A) Kayit 1 Kayit 3
B) Kayit 1 Kayit 2
(@) Kayit 2 Kayit 3
D) Kayit 3 Kayit 1

B Kayit 3 Kayit 2



BiYOLOJI

¢6zUM

En zayif siddete karsi verilen cevapta aksiyon potensiyellerinin frekansinin az olmasini bekleriz. Siddet arttikga aksiyon po-
tansiyellerinin frekansi da artacaktir. Uygulanan siddetin sUresiise aksiyon potansiyellerinin sayisini belirler. Ne kadar uzun
siddet uygulaniyorsa o kadar fazla aksiyon potansiyeli olusacaktir. Frekans ile sayinin ayni élctm olmadigintunutmayalim.

Dogru Cevap A

91. Bir kimyasal madde, hiicre ylizeyindeki tiim proteinlere baglanarak igslev gérmelerini
engellemektedir. Bu maddenin uygulandigi hiicrelerin bulundugu ortama eklenen asagidaki
hormonlardan hangisi hiicrelerde biyolojik cevap olusturamaz?

A)  Kortizol
B) Prolaktin
C) Tiroksin
D) Adrenalin

E)  Aldosteron

Yagda ¢cdzlinen hormonlarin etki edecegi reseptdr hiicre sitoplazmasinda veya yUksek ihtimalle gekirdektedir. Fakat
yagda ¢ézUnmeyen suda ¢ozinen hormonlarin reseptérl hiicre zarinda bulunur. Hicre yUzeyindeki tim proteinlere
baglanan kimyasal suda ¢ézlinen hormonun etki etmesini engeller. Prolaktin suda ¢dzUnen bir proteindir. Adrena-
lin, aldosteron ve kortizol steroid yapida olduklari igin yagda ¢ok kolay ¢ézUnUrler. Tiroksin ise yagda ¢ozinebilen bir
amindir. Prolaktinin etkisi kimyasalla engellenmis olur.

Dogru Cevap B

92. Eriskin bir insanda asagidaki kan hiicrelerinden hangisinin yapimi ve farklilasmasi kemik iliginde
baslar; fakat baska bir yerde tamamlanir?

A)  Megakaryosit
B) B-lenfosit

C)  Eozinofil

D) T-lenfosit

E)  Bazofil
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¢6ziM

T-lenfositlerinin yapimi kemik iliginde gergeklesir. Fakat islev goérecek halde farklilasmasi timus bezinde gergeklesir.
T-lenfositleri zgUl bagisiklikta rol oynayan dnemli hiicrelerdir. Birden fazla tipi vardir. Sitotoksik htcre saldinmi yapar.
Antikor Uretmez.

Dogru Cevap D

93. Asagidaki hiicrelerden hangisi antikor sentezler?

A) T-lenfosit

B) B-lenfosit

C) Plazma hucresi
D) Monosit

E) Bazofil

cO6ziM

B-lenfositleri bir antijenle karsilastiklar zaman klonal segilim yaparlar. Bunun sonucunda iki tip hticre olusur. Bazilar ayni
antijenle tekrar karsilagildiginda hizli tepki verebilen uzun &mUrlt hafiza (bellek) hiicrelerine dénUsUr. Bazilari ise antikor
sentezleyip humoral bagisiklikta gérev alan plazma hicrelerine donUsur.

Dogru Cevap C

94. Asagidakilerden hangisi agir bir yemekten kalkan bir insanin kaninda meydana gelen degisikliktir?

A) Kan pH'si hafifce dlser

B) Kanda H* derisimi hafifce artar
C) Kan pH'si hafifce yUkselir

D) Kanda H* derisimi hafifce azalir

E) Alyuvar yapm hizi artar
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¢6zUM

Parietal hicreler hidroklorik asit Gretmek igin ayn ayr H ve Cl salgilarken ayni zamanda basolateral membrandan da
kana gegen bikarbonat iyonlari salgilar. Bu da gegici bir pH ylkselmesine sebep olur. Asidik yiyeceklerin ince bagir-
saktan emilmesiyle bu durum sona erecektir. Agir beslenme durumunda emilim yavaslayacadiigin alkali durumu biraz
daha uzun sUrebilir.

Dogru Cevap C

95. Asagidakilerden hangisinin icerisinde yer alan bireyler kalitsal olarak birbirlerine daha fazla
benzerlik gosterir?

A)  Tuar

B) Alttdr

C) Populasyon
D) Deme

E) Cins

¢6zUM

Deme cok eskiden kullanilan bir terimdir. Soyle aciklanabilir: drnedin bir taksonomik grup aralarinda giftlesen bireyler
igersin ama her bireyin giftlesme sansi esit olmasin. Yakin cografyada yasayan bireylerin ciftlesme egilimi uzak bireylere
gbre daha fazladir. Dolayisiyla kiicUk ve az veya ¢okizole edilmis koloniler ortaya ¢ikacaktir. Bir sGre sonra sadece kendi
aralaninda ciftlestikleri igin kalitsal 6zellikleri cok yakin olacaktir.

Dogru Cevap D

96. Bir populasyondaki gen frekansinin kisa siire icerisinde degismesine asagidakilerden hangisinin
katkisi en fazladir?

A)  Dogal secmenin

B) Populasyon igerisine gbglerin
C)  Eseyli cogalmanin

D)  Mutasyonlarin

E)  Rekombinasyonlarin



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

¢6ziM

Gen frekansinin degdismesi igin mutasyon, gog, darbogaz etkisi vb. olaylarin olmasi gerekir. Fakat soruda kisa stre ice-
risinde dedigi icin fazla bireyen olusan ve gen frekansini degistirebilecek go¢ olayi aklimiza gelir. Ice veya disa g&¢ kisa
sUre igerisinde frekansi oynatacaktir.

Dogru Cevap B

97. Bir insanin alyuvarlan 2,3-bifosfogliserat (2,3-difosfogliserat) sentezi i¢in gerekli enzimden yoksunsa
bu insanda asagidaki degisikliklerden hangisi meydana gelir?

A)  Alyuvar sayisi hafif bir dlisiis gdsterir

B)  Alyuvar sayisi hafif bir ylikselme g&sterir
C) Hemoglobin miktari azalir

D) Hemoglobinin oksijene olan ilgisi azalir

E)  Alyuvarlarda hemoliz meydana gelir

¢c6ziMm

2,3-bifosfogliserat hemoglobin affinitesi egrisini saga kaydinir. Yani hemoglobinin oksijene ilgisini azaltir. 2,3-bisfosfog-
liseratin azalmasi hemoglobinin oksijene ilgisini artirr. Bu durumda dokularda hemoglobin yeterli oksijeni birakamaz.

Yani dis solunumla yeterli oksijen alinsa bile i¢ solunumla bu dokulara az miktarda verilir. Bu durumda alyuvar sayisi
artacaktir ve dokulara yeterli oksijen tasinmaya calisilacaktir.

Dogru Cevap B

98. Asagidakilerden hangisi insanda solunum hizinin diizenlenmesinde en zayif etkiye sahiptir?

A)  Kanda kismi CO, basinci
B) KandaH derisimi

C)  Inspirasyon merkezi

D)  Kandakismi O, basinci

E)  Apneustik merkez
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¢6zUM

Solunumun hizini ayarlayan asil etken kandaki karbondioksit derisimidir. Bunu asitlikle bagdastirrsak H derisimi de en
az onun kadar etkilidir. Ozellikle karbondioksitin solunum merkezine H araciligiyla etki ettigini biliyoruz. Ponsta yer alan
Apneustik merkez solunum derinligini kontrol eden uyarilar génderir. Inspirasyon merkezi asil isin yapildigi ve solunu-
mun hizlandinlip derinlestirildigi merkezdir. Fakat kandaki O, basinci ok minimum etkiye sahiptir.

Dogru Cevap D

99.
. Baroreseptor refleksi

Il Kemoreseptor refleksi

. Natriliretik hormon salgilanmasi
V. Adrenalin salgilanmasi

Yukarida insanin kan basincindaki degisikliklere karsi tepki veren 4 olay gériilmektedir. Bunlardan,

kan basincindaki diislise karsi tepki verenler asagidaki seceneklerden hangisinde tam ve dogru olarak
verilmistir?

A)lve lllde
B)llvelV'de
O lvelVde
D) Sadece I'de

B)lllve IVide

Baroreseptdr refleksi daha cok basing arttiginda devreye girerken, kemoreseptdr refleks basing dlsmesinde
devreye girer. Adrenalin de dUsUk kan basincini artirr. Solunumu ve metabolik hizi artirr. Natridretik hormon ise kalp
kasi hlcreleri tarafindan salgilanan vazodilator bir peptittir.

Dogru Cevap B
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100.
. Parietal hiicre
Il HCL
. Kimotripsin
IV.  Peptik (sef) hiicre
V. Tripsin
VI.  Proteinler
VIl. Kadeh hiicresi

Yukarida insan midesinin salgi yapan hiicreleri ile bazi kimyasal maddeler verilmistir. Asagidaki
ifadelerden hangisinde bunlarin numaralari dogru yerde ve sirada yerlestirilmistir?

A) Iden salgilanan II, V'den salgilanan III'd V'e ddnUstUrar. O da VInin pargalanmasini baslatir
B [V'den salgllanan I, I'den salgilanan III'G V'e dénUstlrUr. O da VInin parcalanmasini baslatir
C)  I'densalgilanan V, IV'den salgilanan VI'nin pargalanmasini baslatir

D) ViIrden salgilanan II, IV'den salgilanan III'G V'e ddnUstrdr. O da VImin pargalanmasini baglatir

=) lll. 'den salgilanan bir enzim olup II'nin etkisiyle V'e dénlsdr ve VINin parcalanmasini baslatir

Burada Ill pepsinojen, V ise pepsin olmalidir. Soruyu buna gére ¢bzersek. Parietal hiicreler H ve Clyi ayr ayr salgi-
lar. Midede bunlar birlesir ve HCl meydaha gelir. Ardindan HCL, sef hiicrelerinden inaktif halde salgilanan pepsinojeni
pepsine donUstlrerek enzimi aktiftestirir. Pepsin bir proteazdir yani proteinleri parcalar.

Dogru Cevap A






